

教育数字化背景下金融学课程教学改革探究

王红满

湖北经济学院法商学院 湖北武汉 430205

摘要：教育数字化背景下，课程教学改革具有重要意义。金融学课程从四个模块深挖思政元素，借助数字化平台，整合各类金融案例，丰富了教学内容。金融学课程思政教学借助数字化技术，实现了课程教学提质增效。金融学课程思政教学评价注重评价内容的全面性和评价方法的多样性，利用教育数字化技术，提高了评价效率和质量，为培养具有金融职业道德和社会责任感的高素质金融人才提供有力支持。

关键词：教育数字化；金融学；课程教学

引言

课程思政是中国高等教育的重要组成部分，是贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务的具体体现。为推动高校课程思政高质量发展，教育部在2020年印发《高等学校课程思政建设指导纲要》中，提出“创新课堂教学模式，推进现代信息技术在课程思政教学中的应用”。教育的现代化离不开数字化，课程思政教学也离不开数字化的支持。2022年1月，《“十四五”数字经济发展规划》提出了国家教育数字化战略行动，并将其列为教育部工作的重点及教育改革发展的主要内容。2023年2月，中共中央、国务院将“大力实施国家教育数字化战略行动”写入《数字中国建设整体布局规划》。教育数字化战略行动实施，一方面加快信息技术与教育的深度融合、教与学方式的创新，另一方面也加快教育内涵式发展，促进教育公平、提高教育质量。教育数字化转型需要从学校、专业和课程三个层面，探讨转型过程中涉及的核心要素和发展特征，从而确定发展内涵与方向（程建钢等，2022；祝智庭，2022）。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争力的重要组成部分。金融的发展离不开人才的支撑。金融学课程是经管类专业的基础课，也是深受非经管类专业学生喜爱的选修课。结合新时期教育背景，做好金融学课程思政教学改革与数字化教学融合，更有利于培养符合时代要求的高素质金融人才。

基金项目：湖北省教育科学规划课题《教育数字化转型下课程思政教学路径探究——以金融学课程为例》（课题编号：2023GB107）

一、“金融学”课程思政教学总体设计

（一）以学生为中心，确立课程思政教学目标

金融学课程教学坚持以学生为中心，把“立德树人”作为根本任务，将知识传授、能力培养和价值引领为目标。课程数字资源丰富多层次，教学内容本土化、实时性、融跨学科知识，使学生具备扎实的金融知识。在该门课程中，通过挖掘不同知识点下的思政元素，明确课程思政的要点与切入点，主要达到以下思政目标：

1. 通过学习我国金融体系的发展历程和成就，让学生理解我国金融在经济建设中的重要作用，增强学生对制度的认同感和自豪感。
2. 通过金融机构参观、情景模拟等实践活动，让学生直接或间接了解金融行业运作，增强行业认知，理解职业道德和法律责任。
3. 结合社会热点问题，探讨金融在解决这些问题中的角色和责任，让学生深刻认识到社会责任感在金融领域的重要性。
4. 通过金融创新的案例和风险防范方法的学习，培养学生的创新精神和风险意识，让学生在未来的工作中能够勇于创新，同时又能有效地防范风险。

金融学课程思政的目标旨在教学中，使学生不仅在专业知识上有所收获，还能在思想道德和社会责任感方面得到提升，从而培养出德才兼备的金融专业人才。

（二）深挖思政元素，重构教学内容

金融学课程发展历程：由最初引进西方金融理论；到新中国成立后，马克思主义金融理论占据重要地位；再到改革开放后，国内学者结合中国的金融实践，探索适合中国国情的金融理论。金融学课程体系建设进程的

演进中，持续积累着独具中国特色的金融文化。这些金融文化蕴含着丰富的社会主义核心价值观、爱国情怀、职业操守、诚实守信、法制意识、民族自信等思政教育元素，为金融学课程思政教学开展奠定了良好的基础。课程以中国金融故事为切入点，从中国金融史、中国金融制度、中国金融特色、中国金融故事四个模块出发提炼课程思政元素，归纳中国特色，提炼中国命题，坚信国外经验只能借鉴不能照搬，呈现具有“中国神韵”的金融学。

（三）“师+生+企”共建金融学智能教材

教育数字化转型下，金融学课程应结合教学目标、学情特征、“两性一度”原则，专业教育和思政教育有机融合方式进行智能教材建设。智能教材建设中，教师确定金融学数字化教材的整体框架和知识体系，明确各个章节的重点、难点内容，将思政元素有机融入各个章节，使教材内容既具有专业性，又具有思想性。教师将整理后材料以数字化方式呈现，确保不同来源的内容能够有机整合，形成统一、高质量的教材。学生可以结合自己的学习感想与实践经验，创作一些金融案例分析报告、实际金融场景短视频等资料，这些资料经过教师审核后纳入智能教材，作为补充材料，为其他同学提供不同视角的学习参考。学生也可以记录下自己知识理解的难点、困惑点以及期望解答方式在金融学智能教材如何呈现，将这些及时反馈给教师。企业家结合自身工作经验与金融行业发展趋势，为智能教材提供投资策略、风险管理、融资策略、科技应用、金融创新等方面内容，帮助学生更好地理解金融学理论及金融行业未来发展方向。企业家也可以作为行业专家，从实际应用出发，对教材的内容、结构、实用性等方面提出意见和建议，帮助教师和学生不断改进教材质量。教学过程中，借助智能教材“智适应选学、内容更替及时、伴随式评价、深度学习互动”等教学特征，实现学生的个性化培养与金融素养全面提升。

二、教育数字化背景下金融学课程思政教学的实施

重构后的金融学课程内容，虽然与传统内容相比，涉及知识面广、难度大、体系复杂，但是智能教材实现了学生用电子设备、以各种形式、在任何地点接入，按需学习金融知识，为学生提供了极大的便利和灵活性。

数字化背景下，金融学课堂借助学习通APP、知到APP等信息化工具开展互动式课程思政教学。比如讲解利息内容时，通过真实案例“借千元还百万网贷事件”

导入，“事件产生原因”设置问题引发学生的认知冲突，让学生真切地深入思考。教师先通过投票方式，让学生判断单利与复利哪个更反应借贷本质，再通过反问让学生思考，收益率与时间哪个因素对复利结果影响最大，学生参与线上讨论，最后小组成员一起探讨，使用金融计算器得出最后结果。在互动式教学中，结合思政教育内容，培养学生团队合作精神、正确金钱观与价值观。

利用AR技术展示金融行业的先进人物事迹和社会责任案例，将案例中的场景、人物和事件以立体的形式呈现出来。学生可以深入了解案例的背景、问题和解决方案，提高分析问题和解决问题的能力，同时激发学生的学习热情和社会责任感。

金融学课程在虚拟仿真实践教学中也融入了思政元素。如保险仿真实训中，通过服务客户场景的模拟，培养学生的服务意识，引导学生树立诚实守信的职业操守，深刻认识违法违规的严重性，增强法律意识。证券仿真实训中，通过证券交易的模拟操作与市场行情的分析，让学生了解证券市场的规则，明白投资风险与收益关系，引导学生树立理性的投资观念。在外汇实训中，结合国家外汇政策和经济形势，引导学生关注国家利益和经济安全，培养学生的爱国主义精神和民族自豪感。在银行仿真实训中，通过银行柜台业务和客户服务场景的模拟，让学生学会如何与客户沟通、解决客户问题，培养学生的人文关怀精神与服务意识。

课后，教师带领学生参观钱币陈列馆，让学生了解中国历史悠久的货币文化，理解中国古代货币在世界金融史上的重要地位，增强民族自豪感。针对近年来金融诈骗案件增加，鼓励学生参加金融防诈宣传实践活动，他们可以通过向社区居民普及金融知识，帮助居民提高金融素养，防范金融风险，让学生意识到自己作为金融专业人士的社会责任。以金融学课程为依托，采用加平时成绩、奖励小礼品的方式鼓励学生参加学科竞赛、科研项目、大创项目等活动，进而培养学生团队合作与创新能力。

三、教育数字化背景下金融学课程思政教学评价

有效的评价体系对教学改革推进及教学效果提升有着重要的意义。根据金融学课程思政的目标，该课程采用调查问卷、案例分析、线上与线下融合等评价方式，对综合素质、数字化程度与育人成效等方面进行客观评价。

（一）调查问卷评价

基于BOPPPS教学模式，教学过程中增加线上问卷调查环节。金融学课程思政的问卷包括思政内容的了解度、思想觉悟提高度、思政教学方法认可度、数字化教学效果满意度等内容。通过调查问卷评价，衡量学生在一学期内金融素养与能力、思政认知等方面的变化，评估金融学课程思政教学效果。

（二）案例分析评价

在金融学课程思政教学评价中，案例分析也是一种有效的评价工具。教师筛选与金融学课程内容紧密相关且蕴含丰富思政元素的案例，根据案例内容，提出一系列有针对性的问题，引导学生深入思考和分析。比如讲解金融市场内容时，教师讲解“327国债事件”的发生过程、主要参与方、事件结果等内容后，提出诚信、监管、风险、法治等问题，学生分成4小组，围绕事件中的思政主题进行线上讨论。教师根据小组讨论的参与度、观点表达，给予相应的评价。

（三）线上与线上融合评价

利用在线课程平台的评价功能，对学生线上课程视频学习、相关资料阅读、线上作业完成质量、数字教学资源分享、在线讨论的发言情况等内容进行实时评价。线下教学过程中，依据学生课堂参与、小组讨论、主题活动等情况，了解学生对思政问题的参与度和理解程度。在考试中设置与课程思政相关的题目，考查学生对思政内容的掌握程度。通过实践活动的反馈和总结，评估课程思政对学生实践能力和社会责任感的培养效果。

总结

教育数字化有效推动金融学课程思政教学方式的变革。数字化时代，打破了教学空间与时间的限制，加强了师生之间的交流互动，为课程思政教学的有效开展提供了便利。教师利用丰富的在线资源将时事案例、金融行业的先进事迹等思政元素融入教学中，让学生深刻体会金融领域的职业道德和社会责任。数字化教学方法极大地提高了学生的学习兴趣 and 参与度，使课程思政教学更加生动、直观。采用问卷调查、案例分析等评价方法，对金融学课程思政教学进行全面评估，深入了解学生对课程思政内容的认知、接受程度和学习效果。教育数字化背景下金融学课程思政教学改革是不断创新的过程。不断地完善教学方法和评价体系，以利于培养具有扎实金融专业知识、良好职业道德和强烈社会责任感的高素质金融人才。

参考文献

- [1]程建钢等.高等教育教学数字化转型的核心要素分析—基于学校、专业与课程的视角[J].中国电化教育, 2022(7): 31-36.
- [2]祝智庭,胡姣.教育数字化转型的本质探析与研究展望[J].中国电化教育, 2022(4): 1-7+25.
- [3]刘祥玲.教育数字化转型中高校课程思政的困境与应对[J].中国电化教育, 2022(8): 100-105.
- [4]金海峰,坎香.教育数字化背景下高职网络专业教学资源库建设研究[J].现代职业教育, 2024(7): 133-136.